Конкурс сценических презентаций.

«Суд над папиросой»

 Действующие лица:

1. Судья

2. Прокурор

3. Папироса

4. Шмакодявкин

5. Свидетели

6. Адвокат 

7. Конвой

Конвой:  Всем встать, суд идет

Входят судья и два заседателя. Конвой вводит папиросу и остается стоять в дверях до конца суда.

Судья:  Прошу садиться. Сегодня заслушивается дело № 13: «табак». Подсудимая, встаньте! Табакова! Встанте! Вы доверяете Суду?

Папироса: Да, доверяю

Судья: Есть ли у Вас дополнения к составу суда?

Папироса: Нет.

Судья: Хорошо. Слушается дело №13 по обвинению Табаковой Папиросы Никотиновны, рожденной много веков до нашей эры, в предумышленном разложении молодого поколения. Состав преступления папиросы обуславливается ст. 2, ч.1,2,5,7 нового кодекса Российской Федерации. Вам ясны представленные обвинения? 

Папироса: Да конечно.

Судья: тогда начнем. Ваша фамилия, имя, отчество?

Папироса: Мое имя Сигарета, Я красива и сильна. Я знакома с целым светом. Очень многим я нужна.

Судья: Год рождения?

Папироса: Точно сказать не могу. Мне только известно, что мои прабабушка и прадедушка в древности жили в Африке. Мой род древний и мои корни уходят в старину.

Судья: Продолжайте,   Табакова, Продолжайте.

Папироса: Ничего нет обидней человеческой неблагодарности. Одинокая, я искренне потянулась к людям. Они приняли меня с распростертыми объятьями. 

Судья: суд представляет вам обвинение в убийстве и отравлении сотен тысяч человеческих жизней.

Папироса: Ну, зачем же так строго, гражданин судья? У меня были и положительные качества. До тех пор, пока человек не научился изготавливать средства, убивающие микробов, он использовал для лечения ран моих бабушек и дедушек.

Судья: Переходим к опросу свидетелей. Слово предоставляется свидетелю Шмакодявкину ученикe 9 класса. Расскажите, что связывает Вас с Папиросой. 

Я у мамочки живу, я у папочки живу,

Каждый день я в школу хожу.

Я конспекты не пишу и к доске не выхожу,

Сплю, когда на лекциях сижу.

У меня силенок нет, у меня здоровья нет, 

А болезней тех невпроворот.

Что же будет на земле

Через сто ближайших лет, 

Если мода на куренье не пройдет.

Прокурор: Граждане судьи! Граждане! Я не буду перечислять весь состав преступлений Папиросы Никотиновны Табаковой. Они, бесспорно огромны. Я настоятельно требую привлечь Папиросу по ст. 2 ч. 1,3,4,7 нового уголовного кодекса как незаконно рожденную. Каждая из этих статей гласит: «Папироса, как социальное зло прошлого, не имеет права на жизнь». Из новой юриспруденции явствует, что Папироса должна быть с корнем вырвана из нашего общества. Требую высшую меру наказания. 

Судья: слово имеет защита.

Адвокат: Граждане судьи! Граждане!

                 В начале своего выступления я приведу слова великого курильщика Петра I – царя московского. Он как-то сказал: « табак мозги прочищает». А какое это замечательное и дорогое для нас слово – «перекур» если говорить откровенно – это самое ласкательное, самое сокровенное слово. А раны, которые в древности лечились табаком. В заключении своего выступления я приведу известные крылатые изречения одного народного мудреца: «К курящему в дом никогда не залезет вор, потому что он всю ночь кашляет, курящего никогда не укусит собака, потому что он всегда ходит с палочкой».

Судья:  ПРИГОВОР

 От числа, года, месяца, области, Табакова Папироса Никотиновна приговаривается по статье 106 п. 1 кодекса за здоровье человека к изгнанию из человеческого общества.   Всем злостным курильщикам запретить курить в доме, помещении, в обществе женщин, детей, подростков. Приговор вступает в силу с момента оглашения и обжалованию не подлежит. Объявляю заседание закрытым.     
