        Письмо- обращение к курящему однокласснику
                   «Курильщик сам себе могильщик»

 Привет друг!
   Я недавно узнал, что ты начал курить. Конечно, куренье – это дело добровольное. Только позволь высказать тебе свое мнение, чтобы потом твоё отчаяние не разрывало моё сердце.

   Нет, я не буду повторять ставшие уже банальными примеры о том, что капля никотина убивает лошадь; ты не лошадь, ты человек. Не буду говорить, что двадцать ежедневно выкуренных сигарет сокращают жизнь на 8-12 лет; ты молод, и твоя жизнь кажется тебе нескончаемой. Что тебе от того, что злостные курильщики заболевают раком лёгких в тридцать раз чаще, чем некурящие, а рак на 95-98% зависит от курения. Конечно, ты молод, и до операции на лёгких тебе далеко.
   Не сердись, но я попробую нарисовать твоё будущее, каким оно представляется мне. А если ты в этом  усомнишься, оглянись. 

   От курения станет хриплым твой голос, постепенно почернеют, испортятся зубы. Кожа лица постепенно приобретёт землистый оттенок. Резко пострадает твоё обоняние, и ухудшатся вкусовые ощущения, а изо рта курильщика постоянно идёт запах… Ты будешь просыпаться с горечью во рту и головными болями от того, что всю ночь кашлял.

   Поверь мне, сигарета может искалечить твою жизнь. Сначала твою. И когда тебе докажут, что во всём виновато курение, ты проклянёшь и себя, и всю свою жизнь. Подумай о будущих детях. Ведь среди детей, отцы которых являются интенсивными курильщиками, в два раза чаще наблюдаются пороки развития. Даже крошечной доли дыма, попавшего в комнату, будет достаточно для твоего ребёнка. У него может неожиданно повыситься температура. И твой ребёнок, видя тебя с сигаретой, тоже начнёт курить. А это означает, что ты заранее запрограммировал своего ребёнка на те же мучения, которые ожидают тебя.
   Курение – это минутное удовольствие, за которое расплачиваешься  жизнью. И я хочу тебе предложить: « Выбери жизнь! Сохрани своё здоровье!»               
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