
Единый Всекубанский урок «Земля отцов – моя земля!»
Класс: 2
Оборудование: презентация, флаг, герб Кубани, цветок подсолнуха, ролик «Дарованная земля»,  ролик «Что такое Кубань?».  
Ход урока:
( ролик дарованная земля)
              Есть на красивейшей планете Земля удивительный край.  В  этом крае живут дружные, трудолюбивые люди – кубанцы, а край называется – Краснодарский. Это наша с вами родная земля, наша малая родина.  На этой земле живут ваши бабушки и дедушки, ваши родители. Это земля отцов – значит и моя земля! Такова тема нашего первого урока в новом учебном году. Посвящён урок  дню рождения края. Краснодарскому краю  74 года. 
(презентация)
              Границы Краснодарского края в рамках российского государства   много раз менялись. Менялось и название. Черномория – так называлась эта земля при царице Екатерины II. Она подарила эти земли казакам. А в  30- е годы XX века эта территория называлась Азово – Черноморский край. В 1937 году Азово – Черноморский край был разделён на Ростовскую область и Краснодарский край. Произошло это 13 сентября, этот день считается днём образования края.  
               Символом нашего урока будет цветок подсолнуха. Подсолнух обозначает величие, достаток, прочность и тёплое южное солнце Краснодарского края или Кубани (так ещё называют наш гостеприимный край).                           
         Что такое Кубань?  
(звучит отрывок из песни Пономаренко «Что такое Кубань?»)   
            Удивительна и богата природа нашего края: высокие Кавказские горы, тёплые моря (Азовское и Чёрное), степи и леса, полноводные реки. Богат край и людьми разных национальностей. В крае проживают в мире и согласии люди  более 100 национальностей, исповедующие  разные религии.  Например, в нашем дружном классе учатся русские, украинцы, адыгейцы, армяне. Мы уважаем и чтим обычаи других народов. Бережём, сохраняем  и приумножаем  как семейные, так и общенародные традиции: День семьи, любви и верности, связанный с почитанием памяти святых великомучеников Петра и Февроньи,  День Матери, посадка сирени (а мы  год назад посадили вот этот цветок) как напоминание о суровых испытаниях, которые  с честью и достоинством преодолели  наши отцы  и деды.  
        Как нужно жить? К чему стремиться, чтобы быть достойными продолжателями славных  дел предшествующих поколений, приумножать богатство родного края? 
       Обсудим и ответим на вопрос: «Почему земля отцов, со всем её величием, историческим наследием и современными достижениями, является и моей землёй – современного школьника?»  
Хорошая учёба, соблюдение «детского закона», здоровый образ жизни (зарядка, занятия  на уроках физкультуры, в спортивных секциях, отказ от курения, алкоголя, наркотиков (с этого года все ученики 10- 11 классов будут сдавать тесты на наркотики),   участие в школьных, поселковых мероприятиях, помощь ветеранам войны и труда, бережное отношение к книгам и школьному имуществу, участие в субботниках   
(всё пишется на лепестках подсолнуха)  На день  рождения края мы не можем  прийти без подарка. Краю мы подарим этот замечательный подсолнух – наши обязанности. Самые активные ученики, те,  кто лучше всех справится с этими обязанностями,  в конце учебного года будут награждены грамотами,  а может,  попадут и на Губернаторский бал.  Успехов вам, ребята!  (звучит гимн молодёжи Кубани)





