ОТЗЫВ
о работе школьной столовой
МОУ СОШ №87 г.Сочи


     В нашей школе самая лучшая столовая. После ремонта она заметно преобразилась.
    Коллектив столовой регулярно выполняет профилактические мероприятия, что предупреждает инфекционные заболевания. В столовой регулярно осуществляются: входной контроль качества и безопасности поступающего на пищеблок продовольственного сырья и пищевых продуктов; контроль качества и безопасности выпускаемой готовой продукции ежедневно отмечается в бракеражном журнале; ведется регулярный контроль за рационом питания учащихся, соблюдением санитарных правил технологического процесса, на что имеется соответствующая документация; ежедневно осуществляется контроль за соблюдением условий и сроков хранения продуктов. Производственная среда пищеблока (помещения, инвентарь и оборудование) всегда поддерживается в хорошем состоянии. Помещения пищеблока и обеденного зала содержатся в чистоте и уюте, влажная уборка проводится несколько раз в течение дня, проводится уборка с  добавлением дезинфицирующих средств. 

       Рацион питания соответствует примерному цикличному меню, процесс приготовления блюд организуется в соответствии с технологической документацией, качество готовых блюд обеспечивается на высоком уровне (внешне выглядят эстетически и вкусно приготовлены). Режим питания детей осуществляется по графику, с учетом соблюдения санитарных норм и количеством посадочных мест.

       Сотрудники столовой всегда в чистой спецодежде, доброжелательны и внимательны к детям, обеспечивают высокий культурный уровень общения с детьми. На рабочих местах персонала столовой созданы условия для соблюдения правил личной гигиены.

      Меню разнообразное. Пища всегда горячая, свежая благодаря новому оборудованию.

Комиссия из членов родительского комитета посещает столовую ежемесячно.

Председатель родительского комитета  Гукасян М.Г.

