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Страна Полного Счастья.

       Жил-был дракончик Гоша. Бабушка ему часто рассказывала о стране Полного Счастья и городе Здоровье, где жили только здоровые, весёлые и счастливые дракончики. Гоша очень мечтал туда добраться, но не знал как.

Он долго думал и пришел к выводу: в страну Полного Счастья в город Здоровье может привести только дорога Правильного питания. Гоша собрался в путь.

       Рано утром, когда бабушка ещё спала, малыш отправился в дорогу. Из-за леса выглянуло солнышко. Вдруг Гоша почувствовал, что ему очень хочется кушать, а о продуктах он не подумал. Дракончик сел на дорогу и громко заплакал. «Что ты плачешь, малыш?» - неожиданно услышал он добрый ласковый голос. Гоша поднял глазки и увидел перед собой плотный, здоровый, румяный Завтрак. На нем был белый колпак и белая курточка. В руках он держал вкусный творожок, какао и сладкую булочку. Всё было таким аппетитным, что Гоша не удержался и всё съел. Он бы ещё поел, но Завтрак ему объяснил, что на пути в город Здоровье утром этого достаточно. Они взялись за руки и пошли вместе по дороге Правильного питания. 

       Солнышко поднималось всё выше, а друзья  шли всё дальше. Вдруг они увидели, что под деревом сидит кто-то в красном колпаке, зеленой курточке и в штанишках по цвету похожих на свеклу. «Ура! Ура! - закричал Завтрак – это мой друг Обед!» Обед угостил путешественников борщом. Дракончик вспомнил, как бабушка говорила: «Кушай, внучок. В борще есть и свекла, и морковь, капуста, и картофель. Все овощи полезны для правильного пищеварения. В них много витаминов.» Они покушали воздушное картофельное пюре с котлетой и для лучшего усвоения всех питательных веществ выпили компот из сухофруктов. Обед напомнил друзьям, что нужно немного отдохнуть. Они уселись на травку и принялись обсуждать дальнейший путь. Через некоторое время дракончик и Завтрак поблагодарили Обед за гостеприимство и отправились дальше.


Вокруг росли фруктовые деревья, били фонтанчики натурального сока, летали веселые витаминки. Вдруг Гоша увидел в небе дракончиков, которые катали на своих спинках маленького Полдника. Он понял, что страна Полного Счастья и город Здоровье рядом. Дракончики спустились  вниз и Полдник угостил Гошу и Завтрак стаканчиком йогурта и овсяным печеньем. 


Солнышко стало спускаться за лес. Друзья пошли быстрее. Дракончик очень хотел приблизиться к своей мечте как можно быстрее. Ведь он шел по дороге Правильного Питания, а она была самой короткой к городу Здоровье в стране Полного Счастья. Вдруг, совершенно неожиданно, перед ними вырос красивый город. Дома в нем были из овощей и фруктов, фонтаны из молока и фруктовых соках, фонари из колосьев пшеницы, а дороги выложены из зеленого горошка и желтой кукурузы.


На главной площади города Здоровье их встречал король Легкий Ужин, с феей Кашей и белоснежным эльфом по имени Молочко. «Вот он город Здоровье в стране Полного Счастья, - подумал Гоша и после легкого ужина сладко заснул, на постельке из лепестков роз. Утром к нему приехали родители и бабушка. И жили они долго и счастливо в городе Здоровье в стране Полного Счастья. 
