МДОУ Д\С №7  Хостинского района г. Сочи находится по адресу:
 ул. Октября, 5
Презентация
Историческая справка:  Здание детского сада состоит из  отдельно стоящих  корпусов. .  Находится  в приспособленном помещении, 1930 года постройки.  
Здание дошкольного учреждения приспособленное, рассчитано   на    150 детей.  Функционирует 11 групп, списочный состав, на 01.01.2014 г –180 детей. В детском саду имеются спортивный и музыкальный зал,  методический кабинет, медицинский блок. Каждая группа имеет свой  спальный корпус, прогулочную веранду   и участок,  оборудованный игровым спортивным  инвентарем.
   Детский сад комплектуется детьми в возрасте  от  2- до 7 лет.
Группы комплектуются строго по одновозрастному  составу, смешанных групп нет.
В 2013-2014 учебном году  в МДОУ функционируют:
· 1-я младшая ( с 2-х до 3-х лет) группа
· 2-я младшая (с 3-х до 4-х лет)   группа;
· Средняя       (с 4-х до 5-и лет )  группа;
· Старшая       (с 5-и до 6-и лет)  группа;
· Подготовительная к школе   группа.
· Группы  кратковременного пребывания детей;
· дежурные группы.
Обучение и воспитание в МДОУ №7  ведутся на русском языке.
Режим работы МДОУ:  10,5 часов, пятидневка с 7.30 до 18.00 , 3 дежурные  группы работают с 7:00 до 19:00
	

	
	

	

	

	


                                   Образовательная программа
Детский сад реализует «Основную общеобразовательную программу для детей дошкольного возраста», составленную по примерной основной программе « От рождения до школы»  под редакцией Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой и М.А. Васильевой. «Основная образовательная программа муниципального дошкольного образовательного бюджетного учреждения детский сад   №7  г. Сочи» (далее Программа) выстроена в соответствии с образовательной политикой РФ, федеральными государственными требованиями к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования (приказ от 17.10. 2013г.. № 1155 Министерства образования и науки РФ. 
Содержание Программы включает в себя совокупность образовательных областей, которые обеспечивают разностороннее развитие детей от 2 до 7 лет с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей по основным направлениям: –  социально-коммуникативному, познавательному, речевому ,художественно-эстетическому и физическому Программа обеспечивает достижение воспитанников готовности к школе.
В соответствии с требованиями, программа состоит из двух частей: обязательная часть, которую представляет основная общеобразовательная программа; и части, формируемой участниками образовательного процесса МДОУ  Д/С№7 .
В качестве основной общеобразовательной программы использована программа «От рождения до школы» по редакцией Н.Е. Вераксы,Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой, которая является современным инновационным продуктом и опирается  на   лучшие традиции отечественного образования и по многим направлениям сохраняет преемственность по отношению к рекомендованной министерством образования «Программе воспитания и обучения в детском саду» под редакцией М.А. Васильевой, В.В. Гербовой, Т.С. Комаровой.
В связи с тем, что к  программе «От рождения до школы» методические пособия еще не разработаны до конца, а данная программа опирается на все современные технологии и методики мы решили дополнить нашу образовательную программу парциальными программами:
· «Юный эколог»,автор С.Н. Николаева;
· «Обеспечение безопасности и жизнедеятельности», автор Н.Н.Авдеева;
· «Представление о человеке в истории и культуре», автор И.Мулько;
· «Учусь жить среди людей», автор Ф. И.Мулько;
· «Раз ступенька, два – ступенька», автор Л.Г.Петерсон.
· « Считалочка», «Игралочка» автор Л. Г. Петерсон.
·  «Занятия по изобразительной деятельности» - Г.С. Швайко
· «Ладушки» программа по музыкальному воспитанию И.Каплуновой, И.Новоскольцевой
Вторая часть включает в себя  дополнительные программы, на основании лицензии, созданные участниками педагогического процесса по четырем  направлениям: художественно-эстетическое, социально-педагогическое, физкультурно-спортивное, эколого-биологическое развитие.
При выборе содержания Программы учитывалось наличие в учреждении специалистов (музыкальные руководители, преподаватели: ИЗО, экологии, инструктор по физическому воспитанию, педагог-психолог, учитель-логопед) и квалификационные характеристики педагогических кадров, их образование .
Учреждение функционирует на основании документов:
· Устава МДОУ  Д/С №7 ,
· лицензии на образовательную деятельность (Лицензия серии РО №030533,   от 31октября  2011 года.)
· и лицензией на медицинскую деятельность (лицензии № ФС-23-01-003961 от 29 сентября 2011года)
Учредителем МДОУ№7  является  Администрация г.Сочи
Оплата за детский сад утверждается Постановлением главы г. Сочи
 
В МДОУ действуют пять органов самоуправления: Общее собрание трудового коллектива, Педагогический совет, Родительский комитет, Совет учреждения, Попечительский совет. 
Руководитель МДОУ Д/С №7  - педагог , имеющий 1-ю квалификационную  категорию  Чачина Ирина Владимировна, имеет высшее образование, стаж работы 29 лет, является «Отличником  общего и профессионального образования», неоднократно получала Благодарственные письма и грамоты от администрации г. Сочи, от администрации Хостинского района города Сочи.
 

