Консультация для родителей: 
«О проблемах отношений в семьях, 
имеющих детей с отклонениями в развитии» 
     Переживания родителей, связанные с рождением больного ребенка, являлись предметом изучения о многих странах. Этот период принято считать наиболее тяжелым. Меняются отношения между супругами, весь уклад семейной жизни.
	Крайне неблагоприятное влияние на семейную атмосферу и на развитие ребенка оказывают грубые,   неуважительные отношения между супругами, применение физических наказаний. Педагогическая наука давно доказала их вред.  
	Дети с отклонениями в развитии раздражают родителей: они трудно сосредотачивается на какой-либо деятельности, часто ломают и портят вещи, страдают выраженными нарушениями внимания, и это поведение детей не улучшается от применения физических наказаний.
	Если в вашей семье применяются физические наказания по отношению к детям, попробуйте проанализировать свое отношение к наказываемому ребенку. Попытайтесь честно ответить на вопросы: не считаете ли вы его хуже, чем он есть на самом деле? Возможно, теплое материнское отношение вы пытаетесь подменить заботой о его физическом благополучии? Таким отношением вы даете ему понять, что он плохой и недостоин родительской любви. При этом вы наносите ему огромный вред. У ребенка формируется низкая самооценка, неуверенность в себе, пассивность, а иногда и агрессивность. Эти дети часто страдают речевым недоразвитием. Не менее вредно влияет на развитие ребенка повышенная опека. Ребенок требует к себе от окружающих постоянного внимания, не отпускает мать от себя ни на шаг. Наиболее благоприятное отношение складывается в тех семьях, в которых мать старается лучше понять проблемы своего ребенка, не забывая при этом о потребностях остальных членов семьи. Супруги должны понять, что ребенок является источником радости, способствует их духовному и нравственному развитию родители становятся мудрее, гуманнее, что отражается на их мировоззрении в целом, они начинают осознавать, что все имеют право на любовь, независимо от того, насколько они совершенны. 
	Родителям, имеющим ребенка с отклонениями (аномального) надо знать, что его воспитание в семье требует больших физических и духовных сил, поэтому старайтесь сохранить душевное равновесие и оптимизм. 







